

从“共造一辆车”到“同铸一条链”

## 一脚油门 踩出三地协同“加速度”



97.6万辆,位居合资车企销量第一。

## “链”上发力 配套企业加速集聚

从“共造一辆车”到“同铸一条链”,面对京津冀车企日益增长的就近采购需求,三地数百家汽车零部件厂商积极对接、协同发展,持续释放区域协同发展的强劲聚合效应。

不久前,天津泓德汽车玻璃有限公司(以下简称天津泓德)在一场行业展会上展出了一辆近期上市的小米YU7(车型名称)。这辆车的前挡风玻璃可不是一片普通的玻璃——车速、油耗、导航等原本分散在仪表盘上的信息,被巧妙地“藏”进玻璃的特殊黑区中,驾驶员目视前方即可一览无余。

据该公司市场部经理张辉介绍,他们正在为多家车企研发同类型智能玻璃方案,更多创新产品正在推进中。

作为福耀玻璃工业集团股份有限公司的全资子公司,天津泓德主要从事汽车玻璃及其零配件的生产与销售,目前设计产能达450万套,与长城汽车、北汽集团、理想汽车、小米汽车等知名车企建立了良好的合作关系。“我们近一半原材料来自京津冀地区,实现了就近取材,大大降低了运输成本。”张辉说。

在京津冀地区,像天津泓德这样的汽车供应商与整车龙头企业紧密衔接,构建起协同联动的区域合作格局。

日前,记者走进河北廊坊莱尼线束系统有限公司(以下简称廊坊莱尼线束)的生产车间,一捆捆车用线束经过数十道工序陆续下线。“这条生产线专供北京奔驰新能源汽车,平均每4秒就能产出一根线束。”廊坊莱尼线束工程师刘炎捷告诉记者,汽车的安全行驶离不开遍布车身的精密导线系统。眼前这一盘盘“线疙瘩”,正是新能源汽车的“神经网络”——从系统供电、信息显示到故障诊断提示,一辆车至少需要1500条导线。

作为北京奔驰的供应商,廊坊莱尼线束拥有31条奔驰产线,年产能高达72万台套。“我们的客户大多分布在京津冀地区,超过一半的供应商也来自京津冀,比如,这些产品原材料就是天津武清的一家企业供应的,距离近、运输快,一般两三个小时就能送来。”刘炎捷告诉记者,他来自天津蓟州,自2021年入职以来,便开启了天津、廊

坊的“双城生活”。在这家公司,像他这样来自天津的工程师还有30多位。

眼下,京津冀三地汽车产业间的合作持续深化。

不久前,在天津举办的一场汽车行业展会上,记者见到了廊坊京兆塑胶有限公司生产部经理张鹏。“目前,我们已与40多家天津企业建立了合作关系。”据他介绍,该公司专注于塑胶颗粒的生产与销售,业务范围覆盖汽车、电子、电器、化工等多个领域,年产能达4万吨,去年产值约3亿元。在汽车领域,他们不仅与比亚迪、东风新能源、长安汽车等知名品牌建立了长期战略合作关系,还作为二级供应商融入汽车产业链。

随着京津冀“1小时零部件配套圈”日趋成熟,数百家配套企业加速聚集,推动创新链、资金链、人才链深度融合,提升了三地汽车产业价值链水平。

## 协同共进 汽车产业能级跃升

随着京津冀汽车产业协同发展不断深入,我市汽车产业展现出稳健的增长势头与显著的集群效应。今年前8个月,我市汽车产业完成产值超1600亿元,已成为区域工业增长的重要引擎。

作为天津汽车产业的核心承载区,滨海新区集聚了一汽丰田、一汽-大众、长城汽车等一批整车制造企业,产业链条完整、企业集聚度高。目前,滨海新区汽车及新能源汽车产业线上共有规上工业企业121家,今年1至9月完成产值1305亿元,累计增速6.1%。

“我们正在配合合作伙伴规划布局二手商用车再制造业务,将重点开展车辆上装、核心部件的再制造,致力于打造商用车再制造产业生态圈。”天津远程新能源商用车有限公司(以下简称天津远程新能源)总经理邓涛说。

浙江吉利远程新能源商用车集团有限公司是天津远程新能源的母公司,主要生产适用于公路、港口、物流园区、矿区等场景的重卡、轻卡、小微卡以及各类专用车和新能源客车,目前已拥有1200辆氢燃料电池新能源商用车应用于天津的公交、城际客运、港口及物流园区运输等场景。邓涛表示,今年,企业启动了新一轮业务推广,重点发展无人物流车、专用车及再制造项目,预计未来2至3年带来近10亿元的各类采购需求,“我们在新业务采购中坚持‘就近原则’,优先选择京津冀地区的优质供应商。”

在整车企业带动下,滨海新区已初步形成涵盖发动机、变速器、底盘部件、传动系统、车身附件及模具、轮胎、涂料等在内的完整汽车零部件配套体系,汇聚了200余家零部件配套企业,产业链协同效应不断增强。

一大批扎根天津的汽车产业企业形成了强大的“链式效应”,进而吸引了一批关键配套项目落地——总投资11.53亿元的长城汽车天津零部件配套项目开工,预计今年年底,新建的光电和热系统两个工厂竣工;中汽新能落户滨海高新区,将进一步完善天津新能源动力与储能电池的产业链生态。

不仅在滨海新区,武清区的汽车产业协同也在加速推进。为打造“1小时零部件配套圈”,北京顺义、天津武清与河北廊坊三地携手共建“京津冀智能网联新能源汽车科技生态港”。

京津冀智能网联新能源汽车科技生态港(武清)位于京津产业新城京清汽车产业园,周边100公里半径内聚集了18家整车企业。在园区的停车场,人们常能看到“京”“冀”打头的车牌。目前,京清汽车产业园已集聚300余家实体企业,其中不少与北京奔驰、小米汽车、理想汽车等知名车企达成稳定配套合作。截至目前,园区引进了113个项目,在落地的实体项目中,汽车项目有19个。

在位于京清汽车产业园的傲锐汽车部件(天津)有限公司,每60秒可生产一个车用隔音包,不到2分钟下线一套车用地毯,产品检测合格后,1个小时左右就能运抵北京奔驰,北京奔驰订单约占其业务总量的80%。

“这是我们打造的新生产线,不久前实现了规模化生产,以保障来自北汽集团、小米汽车和理想汽车的新订单。”该公司运营经理于四全告诉记者,目前,公司一半以上的员工来自京津冀两地。

武清区把汽车及零部件产业链作为主攻方向,现聚集了新伟祥、日进、海斯坦普等150余家汽车相关企业,其中超75%的企业为北京奔驰、小米汽车、理想汽车等北京车企提供配套服务,到2027年,汽车及零部件产业产值预计达350亿元。

近年来,京津冀汽车产业协同发展步伐加快。三地着力深化汽车产业链合作,通过共建研发平台、共享检测资源、共拓市场应用,优化汽车产业布局,已形成覆盖设计研发、生产制造、检测认证的完整产业链。一个更具竞争力的世界级汽车产业协同创新高地正在加速崛起。

我市循环经济产业链迈向高端  
多领域或迎来新一轮市场变革

王军锋

南开大学循环经济与低碳发展研究中心主任

## ■记者 郝一萍

近年来,天津循环经济产业规模和质量提升迅速,尤其在资源循环利用、绿色低碳技术应用等方面取得显著成果。不仅中国资源循环集团绿色低碳循环经济示范基地在天津启幕,而且中国—上海合作组织绿色产业合作平台(以下简称平台)也落户天津。

在南开大学循环经济与低碳发展研究中心主任王军锋看来,平台落户天津,对天津而言是一个打造现代化绿色低碳产业先锋城市的重大发展机遇,可以通过政策协调、技术共享与项目合作,高水平打造现代化的循环经济产业链,不但为国家“双碳”目标的实现提供了重要绿色产业支撑,也为循环经济等绿色产业国际合作提供了重要的窗口与技术转移渠道;推动绿色产业标准的互认与绿色产业民生项目示范,将为上合组织国家经济发展和“一带一路”倡议注入绿色发展内涵,推动绿色“一带一路”建设走深走实。

他认为,天津之所以能够承接这一重要平台,得益于其在国内领先的绿色产业基础、活跃的绿色科技创新能力以及丰富的国际合作经验。我国第一家专注于循环经济产业发展的央企——中国资源循环集团有限公司的总部落户天津,同时,天津子牙经济技术开发区还是全国首个以循环经济为主导产业的国家级经开区,已形成从回收、拆解到精深加工的完整产业链。此外,天津也拥有较强的绿色产业创新基础,依托南开大学、天津大学等高校资源以及众多国家级科研机构平台,有利于绿色产业链的全链条、跨领域产学研深度融合。天津积累的绿色低碳国际合作经验也为平台落地提供了重要支撑。

王军锋表示,平台高质量发展需要系统规划,包括政府、高校与研究机构、产业企业、金融机构等主体在内的多元角色协同发力。政府职能部门做好顶层设计与政策保障,包括战略规划、政策支持与国际合作环境营造。高校与研究机构是平台的创新引擎和人才摇篮,可以做好绿色产业的智力支持与人才供给,比如,依托南开大学等高校与研究机构开展针对上合组织国家绿色产业、技术标准的联合研究,设立绿色技术人才培养基地,培养国际化技能人才。园区和企业是平台合作的核心践行者和价值创造者,可积极参与平台联盟,如中国资源循环集团有限公司与宁德时代共同发起成立绿色产业合作联盟,将高质量的绿色技术、装备推广到上合组织国家的绿色低碳治理中,拓展绿色产品与再生资源跨境贸易。

在他看来,平台的建立将为天津绿色产业现代化、规模化、国际化发展和城市整体经济发展注入强劲动力。具体而言,包括驱动循环经济产业链迈向高端化、智能化和零碳化,平台将吸引更多绿色产业龙头企业和高水平项目入驻,推动天津资源循环产业向高附加值产品制造和再制造延伸,提升产业链价值;集聚创新要素,提升城市科创活力,平台带来的国际合作需求将刺激绿色技术创新,吸引相关领域人才、技术、资金等要素在天津集聚,形成“创新链—产业链—人才链”的良性循环;构建绿色物流新枢纽,提升开放能级,平台将推动天津子牙经济技术开发区建设综合物流枢纽和再生资源跨域贸易平台,有助于天津发展成为上合组织国家再生资源与绿色产品的集散中心,提升天津在国际绿色贸易中的地位,强化天津作为绿色合作示范窗口的国际形象,形成可向全球推广的“中国(天津)方案”,显著提升天津在国际绿色治理中的显示度和影响力。

王军锋提到,在下一发展阶段,绿色低碳产业在经济发展中的贡献将占据更加重要的位置,多个领域也将迎来新一轮市场变革,包括发展现代化绿色产业技术与完善系统解决方案;推动废金属、报废汽车、废旧动力电池等再生资源全产业链向高价值延伸,推动更加绿色、安全的再制造产业体系化发展;建立国际互联互通的再生资源跨境贸易与物流;打造循环经济金融体系,创新绿色信贷、债券、保险等金融与专业服务支持循环经济等。

“协同指标”发布  
产业集群有了新标尺

在近日举行的2025京津冀产业链供应链对接活动中,中国信息通信研究院正式发布《京津冀产业链群协同发展指标体系》,为三地产业协同提供了科学评估工具。

近年来,京津冀联合打造氢能、生物医药、网络安全和工业互联网、高端仪器设备和工业母机、新能源和智能网联汽车、机器人6条重点产业链,共建集成电路、新一代信息技术应用创新、生物医药、电力装备、安全应急装备5个具有竞争力的先进制造业集群。以“六链五群”为核心抓手,三地全力推进创新链、产业链、供应链的跨区域深度融合,通过强化产业集群效应与跨区域合作,加速向世界级先进制造业集群目标迈进。在此背景下,中国信息通信研究院结合区域产业特色与发展需求,研究制定了该指标体系。

据了解,《京津冀产业链群协同发展指标体系》由4个一级指标、8个二级指标及17个三级指标构成,涵盖区域经济总量、产业发展活力、产业耦合集聚和产业高质量发展等关键领域。其中,产业集群协同发展指标体系包含产业规模支撑力、协同发展聚合力、技术创新驱动力、先进制造竞争力4个一级指标及多个二三级指标,全面覆盖产业集群发展的核心维度。

下一步,中国信息通信研究院还将构建完善产业集群图谱,绘制京津冀企业分布“热力图”,持续推进上述指标体系在各产业链、各产业集群的全面验证与应用;搭建三地数据协同体系,推动建立三地统一的数据统计口径与动态更新机制,探索制定产业集群的专项数据统计标准。同时,研制链群协同发展指数,推动协同发展指数定期更新,为培育世界级产业集群提供决策依据。

记者 袁诚  
本报记者由受访者提供

## 双城故事

## 云磁测控王晓军

## 为钢铁管网“问诊护航”

## ■记者 张兆瑞

10月20日早上7时,北京南站候车大厅里,云磁测控科技(天津)有限公司(以下简称云磁测控)总经理王晓军脚步匆匆。他身后背包的硬盘里,存储着前一晚在北京研发部调式完成的无人机磁传感器最新数据。

1个多小时后,这些数据将随他一同抵达天津滨海—中关村科技园,应用到某大型石油管网项目的巡检工作中。

这样的京津双城通勤,王晓军已坚持快一年了。

“每周至少两趟高铁,票根攒了厚厚一沓,闭着眼都能找到候车区。”他笑着说,自己从事钢铁材料装备结构安全检测领域多年,心里始终揣着一个梦想:用自主研发的技术,为万千钢铁管网做“健康医生”。

这个梦想的落地,离不开京津冀协同发展的助力。云磁测控自主研发的磁诊断技术,能精准捕捉金属微观结构破坏、微裂纹堆积等早期隐性损伤,可为在役管网设备安全“把脉问诊”。但技术从实验室走向规模化应用,必须找到兼具多场景测试条件与完善产业配套的基地。“跑了好几个城市,最终选定天津。”王晓军回忆,多亏了国家海外人才离岸创新创业基地(天津滨海

新区)的精细化服务,让他们很快寻找到了适配的应用场景,“地上管材测试、地下管道探测、海洋水下管道检测,天津有我们需要的场景,且距离北京近,我们在这儿能随时对接研发资源。”

今年初,云磁测控决定将公司总部落户国家海外人才离岸创新创业基地(天津滨海新区),承担设备生产、现场测试等关键职能;而由外籍专家与国内领军人才组成的研发团队则继续留守北京,攻克多学科交叉技术难题,企业由此开启双城模式。

今年一季度,北京团队研发的螺栓预紧力检测技术需要工业数据验证。王晓军当天便从北京赶赴天津,带着技术人员对接本地一家石油钻杆企业。“那时候,我们天天泡在工厂,和工人师傅一起调试参数、记录数据,连吃饭都在车间门口凑合。”他回忆,团队仅用两周就完成了几十组不同规格螺栓的测试,不仅验证了模型可行性,还将检测精度提升10%。“要是只在北京,凑齐这些螺栓需要两个月,天津雄厚的工业基础帮我们抢出了关键时间。”

让王晓军庆幸当初选择天津的,还有一次紧急救援经历。今年上半年,某央企管道检测项目推进至关键阶段时,无人机核心配

件突然损坏。“当时我心里咯噔一下,项目延误损失会很大。”他当即从北京驱车赶往天津,依托我市先进制造产业链,四处联系供应商,最终在24小时内就找到替代配件并完成组装,确保项目顺利推进。“那一刻,我真切感受到,天津的产业配套就是我实现梦想的底气。”他说。

从今年下半年开始,云磁测控利用双城创业优势,加大在无人机领域的投入,深度融入京津冀低空经济产业链;在北京,与中关村无人机企业合作开发专用飞控系统,解决“传感器+无人机”适配难题;在天津,联合中海油管道检测中心,将磁诊断技术纳入油气管道常规检测流程;在河北雄安智慧城市项目中,参与地下管网检测方案的设计与验证。

如今,王晓军的双城节奏依旧忙碌:上午在天津对接项目、解决生产难题,下午坐高铁回北京和研发团队讨论技术优化问题,深夜还在微信群里同步两地工作进展。“累是真累,但看到技术能为油气管线、水利水电设备保驾护航,我就觉得值。”他告诉记者,未来3年,他要带领公司完成“飞行器+传感器+专业飞控软件+数据中心”全链条布局,推动京津冀地区业务占比提升至50%。

推动银发经济跨区域发展  
百家商协会共筑养老新生态

日前,全国银发经济百家商协会合作机制启动仪式暨2025养老健康科技创新论坛在天津举行。本次活动以“科技赋能养老,创新引领未来”为核心主题,会聚全国百余家产学研机构代表、行业专家及领军企业家,共同探索银发经济高质量发展新路径。

会上,全国银发经济百家商协会合作机制正式启动,旨在搭建跨区域、跨领域的协同发展平台,通过资源整合、优势互补,推动银发经济规模化、标准化、集群化发展。论坛环节聚焦养老健康科技创新,与会专家围绕智能康复辅具技术、医养结合产业升级、人工智能与智慧养老新生态等关键议题展开深度研讨,分享前沿成果与实践经验,为养老产业创新发展注入新思路。

作为本届论坛发起单位之一,天津市中小企业协会深度参与行业交流与合作对接。在企业交流互动中,该协会副秘书长王惠萍介绍了天津中小企业在养老健康领域的发展现状与创新潜力,并表示协会将充分发挥桥梁纽带作用,积极对接全国商协会合作资源,引导中小企业参与养老服务研发、服务创新等领域,助力构建“政府引导、企业参与、全社会合力推进”的银发经济发展格局。

记者 郝一萍